

常州市卫生健康委员会文件

常卫复〔2024〕第57号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第0080号的答复

李凯虎等委员：

您们提出的《关于“云医疗”赋能医联体分级诊疗体系构建的建议》收悉，现答复如下：

一、已经开展的工作

1、加强智慧医学影像云建设，全市域检查互联互通互认。常州市智慧医学影像云，作为全市医学影像汇聚、数字化应用下发、数据价值赋能的服务入口，提供多个基于医学影像数据的数字化应用服务，实现全市公立医疗机构间影像数据的共享互认、类似患者重复检查智能提醒、影像数据移动端调阅，同时复用影像云平台的数字化基建及服务网络进一步打造了市级

远程医疗诊断/会诊/教学中心，为上下级医疗机构开展影像检查、动态心电、动态血糖等业务的远程协同搭建桥梁，有效促进分级诊疗的快速落地。截至2024年4月底，全市医生累计调阅患者检查报告和影像资料112.1万次，患者查阅本人影像资料547万次，钟楼区五星街道社区卫生服务中心与市口腔医院开展CT影像远程诊断共1543例；全市开展6440例远程动态心电监测服务，其中钟楼区与常州市第一人民医院共开展动态心电上下级帮扶437例，同时建立动态心电危急值响应流程，平台及时提醒10例危急值患者，为患者赢得了宝贵的救治时间。

2、推动预约挂号平台改造，精准预约更方便。对常州市集约式预约挂号平台进行升级改造，对基层医疗机构开放接口，基层医疗机构的医生能够依托自身的专业知识和经验，为居民精准预约上级医院号源，同时也让居民能够享受到更为高效、便捷的医疗服务。目前，天宁区已全面开放乡镇卫生院和社区卫生服务中心与市一院的预约挂号服务，武进、新北、钟楼、经开区各开通一家试点基层医疗机构。后续将推进市属医院号源全面开放和基层全覆盖工作。

3、推动优质医疗资源扩容，发挥基层医生“健康守门人”的作用。部分有条件的医联体牵头医院通过医联体“云医疗”模式，赋予该院专科专业培训的基层医生在互联网医院实施医疗行为的权限，进行医联体内统一开检验检查单、开处方、开住院证、调阅检查报告，击破医联体内信息化不统一、基层单位医疗能力设备设施和药品不足壁垒，实现居民健康档案、疾

病早筛、专科疾病诊疗、疑难疾病上转和疾病康复下转的信息化全流程一体化管理，解决社区、基层医疗机构和三级医院的信息不统一、硬件设施不全和药物不全等问题，从而达到分级诊疗的目的。2023年全年，互联网医院门诊量总计91048人次。

二、下一步工作打算

1、**研究建设双向转诊系统。**通过双向转诊系统，实现“小病进社区，大病进医院”的诊疗模式，方便患者在家门口就医，并统筹上下级医院间的人才、技术及设备资源，实现优质资源下沉；打通双向的个人健康档案和诊疗信息交换，实现以患者为中心的“互联网+医疗健康”服务。

2、**推进检验共享互认。**推进各公立医疗机构完善临床检验信息系统，完善采集信息并依规范上传，建立临床检验信息共享互认平台，依据江苏省卫健委相关管理规范和省定目录，支持患者充分授权前提下的共享调阅并推进跨机构互认。

3、**推进数据互通共享和平台支撑赋能。**依托常州市全民健康信息平台，推进各功能模块、基本医疗和公共卫生、本地系统和区域卫生平台、基层医疗机构与上级医院间的数据共享，促进建立全面完整的居民电子健康档案，实现居民电子健康档案在医疗机构间“互转”和牵头医院电子病历核心内容向基层医疗卫生机构“下传”。推动医共（联）体实现处方、药品、检查检验等流转以及绩效考核信息化。医共（联）体牵头医院互联网医院扩充平台功能，为基层医疗机构开展互联网医疗服

务提供支撑。完善医共（联）体双向转诊平台，支持医共（联）体内的预约诊疗、双向转诊、远程医疗、慢病管理、医保结算等业务协同运行。

非常感谢您们对群众健康的关心和爱护，希望通过您和我们的共同努力，进一步推动我市“云医疗”赋能医联体分级诊疗体系构建。

签发人：程逸文
经办人：刘华联
联系电话：85682567

常州市卫生健康委员会
2024年6月5日



抄送：市政府办公室督查处 市政协提案委
